

2013-2018年住院患者医院感染调查分析

范红艳

北京市社会福利医院 100085

【摘要】目的 为了了解医院感染的流行状况,找出医院感染管理中的问题,为制定医院感染防控策略提供参考。**方法** 采用回顾性调查方法,对77例医院感染病例数据资料进行统计分析。**结果** 2013-2017年共收住3341例患者,发生医院感染病例77例,医院感染发生率2.30%,发生医院感染例次82例次,感染例次率2.45%;医院感染部位有呼吸道感染、泌尿道感染、皮肤与软组织感染、胃肠道感染、单纯疱疹病毒感染;医院感染相关危险因素有年龄、住院天数、基础疾病、抗菌药物使用天数;产生医院感染的病原菌以革兰氏阴性杆菌为主,占比73.53%。**结论** 医院感染防控工作还存在着不足,需要进一步加强医院感染管理,从而降低感染发生率。

【关键词】 医院感染; 感染发生率; 感染部位; 防控策略

【中图分类号】 R197.323

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 03-095-02

为了进一步开展医院感染管理工作,了解掌握我院医院感染的发生状况,找出存在医院感染管理中的问题,制定有效的医院感染预防控制策略,提高医院感染管理水平,对我院2013年1月至2018年12月期间3341名住院患者进行医院感染病例调查分析。

1 资料和方法

1.1 资料来源

2013年1月至2018年12月我院收住的3341例住院患者病例。

1.2 调查方法

依照国家卫健委颁布的《医院感染诊断标准》,发生的医院感染病例填写统一的医院感染报卡;采用回顾性调查的方法对出院患者病例进行汇总,包括:病历首页、医嘱单、体温单、化验单,检查报告、病程记录、出院总结等,去除临床误报和重复报告的医院感染病例。对医院感染资料进行统计分析。

2 结果

2.1 医院感染发生率

2013年至2018年我院共收住3341例患者,其中发生医院感染病例77例,感染发生率为2.30%,发生医院感染例次82例,感染例次率为2.45%;2013-2018年每年医院感染发生率依次为3.42%、3.21%、2.14%、1.90%、1.75%和0.66%,医院感染发生率整体呈逐年下降的趋势,医院感染例次率与发生率基本一致。见表1。

表1: 2013-2018年医院感染发生率和例次率统计

年份	住院人数	感染人数	感染发生率	感染例次数	感染例次率
2013	701	24	3.42	25	3.57
2014	591	19	3.21	19	3.21
2015	560	12	2.14	12	2.14
2016	579	11	1.90	13	2.25
2017	458	8	1.75	10	2.18
2018	452	3	0.66	3	0.66
合计	3341	77	2.30	82	2.45

2.2 医院感染部位分布与构成

本次调查显示,医院感染部位有呼吸道感染、泌尿道感染、皮肤与软组织感染、胃肠道感染、单纯疱疹病毒感染;其中以下呼吸道感染为最多,发生56例,占比68.29%,其次是泌尿道感染,发生19例,占比23.17%。见图1。

2.3 医院感染相关危险因素

从发生医院感染患者的年龄、住院天数、基础疾病、侵入性操作、抗菌药物使用时间等方面进行汇总分析。见表2。

2.4 医院感染病原菌分布

82例次医院感染病例检测出34株病原菌,其中革兰氏阴性杆菌25株,占比73.53%,革兰氏阳性球菌7株,占比20.59%,

真菌2株,占比5.88%;检出数量排在前5位的病原菌为大肠埃希菌、铜绿假单胞菌、鲍氏不动杆菌、粪肠球菌。



图1: 医院感染部位分布及构成比 %

表2: 医院感染相关危险因素

危险因素	例数 (例)	构成比 (%)
年龄 (岁) ≤ 11	26	33.77
11 ~ 60	6	7.79
≥ 60	45	58.44
住院天数 (天)		
< 15	32	41.56
≥ 15	45	58.44
基础疾病		
有	69	89.61
无	8	10.39
侵入性操作		
泌尿道插管	13	16.88
抗菌药使用时间 (天)		
< 3	0	0
≥ 3	28	36.36
未使用	49	63.64

3 讨论

3.1 医院感染是指住院病人在医院内获得的感染,包括在住院期间发生的感染和在医院内获得出院后发生的感染,但不包括入院前已开始或入院时已存在的感染,医院工作人员在医院获得的感染也属于医院感染^[1]。医院感染病例监测是医院感染管理工作的重要内容,也是医疗质量管理的重要内容。

3.2 我院是卫生系统非直属单位,隶属于民政系统管辖的一所二级综合医院,负有接收儿童福利院的孩子们的疾病救治和市属福利院老人们的疾病救治的职责,是一所基层医疗机构,目前我院开放床位100张。

3.3 医院感染发生率

作者简介: 范红艳 (1962年生), 汉族, 女, 北京, 大学本科, 副主任护师, 疾病预防控制科科长, 研究方向, 传染病防控和医院感染管理。

2013-2018年我院医院感染发生率平均为2.30%，医院感染例次率为2.45%，根据国家卫计委《医院感染管理规范（试行）》的规定，二级综合医院医院感染发生率≤8%，我院的医院感染发生率是符合规范要求的，医院感染的发病状况整体呈现逐年下降的趋势，但是与同等级别医院相比^[2]，医院感染发生率还有下降的空间；由此可以说明医院感染管理工作还有待提高和加强。

3.4 医院感染部位

本次调查显示，医院感染部位以下呼吸道感染最多，其次是泌尿道感染，这与多篇相关报道相一致^[2, 3, 4]；分析原因可能与医院环境比较差，病区空气污染严重，还与住院患者以孩子和高龄老人占多数，机体抵抗力弱，住院时间长，长期留置尿管等因素有关，从而造成呼吸道和泌尿道感染，因此，呼吸道、泌尿道在医院感染监测方面应加以重点防控。

3.5 医院感染易感人群

本次调查显示，医院感染相关危险因素中，年龄、住院天数、基础疾病、抗菌药物的使用时间都是医院感染的主要危险因素，特别要说明的是，我院隶属于民政系统，具有负责接收儿童福利院孩子们的疾病救治职能，这些孩子们几乎都有先天身体发育不健全，健康状况较差；另外，其他患者以高龄老年人居多，又多有各种慢性病，机体免疫力降低，这些都是医院感染的易感因素，因此，必须针对危险因素，制定行之有效的干预保护措施，严格

执行消毒隔离和无菌操作技术，确保医疗安全。

3.6 医院感染病原菌的分析

本次调查病原菌的分布以革兰氏阴性杆菌为主，这与相关报道一致^[2, 4]，但是，病毒检出为零，而近年来呼吸道传染病疫情时有发生，因此要加强病原菌的监测，遵守抗菌药物管理的各项规章制度，严格执行抗生素合理使用原则，杜绝抗菌药物的滥用。

通过本次医院感染的调查研究，对我院医院感染现状有了全面的了解，提示我们针对医院感染的薄弱环节和存在的问题，健全工作机制和规章制度，制定针对性强的确实可行的医院感染防控策略，加强培训，提高医务人员的医院感染防控意识，严格规范操作流程，提高手卫生的依从性，从而达到降低医院感染发生率，提高医院感染管理水平，保证医疗安全的目的。

参考文献

- [1] 卫生部. 医院感染管理办法[J]. 中国护理管理, 2006, 6(7): 5-7.
- [2] 钟晓, 肖丽华, 汪东嵩. 2007-2011年医院感染病例监测分析[J]. 现代预防医学, 2013, 40(21): 4087-4089.
- [3] 李彦, 李岩, 张建勇等. 医院感染病例监测及危险因素分析[J]. 中华医院感染学杂志. 2014, 24(20): 5052-5054.
- [4] 徐樊, 李莉莉, 韩雪玲等. 19827例住院患者医院感染病例监测分析[J]. 中华保健医学杂志. 2016, 18(1): 61-62.

(上接第92页)

组，产妇分娩结束后及会阴损伤的疼痛感加剧，将导致产妇产后不适感上升，因此影响其镇痛满意度，同时也将进一步增加产妇的麻醉药物用量。而本次研究结果提示，观察组产妇对于镇痛满意度评分明显高于对照组，并且产后出血量少于对照组。进一步提示，采取全程硬膜外分娩镇痛的方式，有助于提升产妇的镇痛满意度，并降低术后出血量，这对于促进产妇分娩后的尽快康复具有重要的临床价值。

综上所述，针对产妇采取全程硬膜外分娩镇痛，有助于促进第二产程进展并提高产妇镇痛满意度，有利于提升自然分娩率。

参考文献

- [1] 王俊, 胡娟, 柯文娟. 硬膜外分娩镇痛对产程进展及分娩结局的影响[J]. 中国社区医师, 2016, 33:73+75.
- [2] 石二映, 高建宏. 全程硬膜外分娩镇痛对产妇分娩方式、第二产程的影响分析[J]. 临床医学研究与实践, 2017, 17:139-140.
- [3] 邵慧静, 李一美, 林晓秋. 硬膜外分娩镇痛对初产妇第二产程用力时机研究[J]. 健康研究, 2017, 04:376-378+382.
- [4] 卢晓倩, 陈先侠. 镇痛分娩的临床应用研究进展[J]. 中国妇幼保健, 2018, 03:718-721.
- [5] 曾念亲, 彭丽娟, 尤云花. 不同时机硬膜外分娩镇痛对产程及母婴的影响分析[J]. 中国现代药物应用, 2018, 20:127-128.

(上接第93页)

围软组织进一步受损的可能性，而且需较大手术切口进行钢板置入，加剧了局部血运障碍，进一步恶化血运代偿性差的情况。多功能带锁髓内钉固定系统为一种可促使锁钉轻松自髓内钉上钉孔穿入的带锁髓内钉装置，具有无弯曲应力、不易松动/滑脱等特点，其内固定效果可靠，而且近远端锁钉使应力阻挡作用更小，患者可于术后早期即进行功能恢复锻炼，增加关节活动度，降低并发症率，加速康复进程^[4]。本研究结果示，两组手术用时相近($P > 0.05$)，术中失血量及骨折愈合时间观察组均较对照组少，骨折修复优良率83.67%高于对照组61.22%，并发症率10.20%低于对照组36.73%，差异均具统计学意义($P < 0.05$)。说明，多功能带锁髓内钉固定方案效果更优，安全性更高。

综上，针对日益频发的关节外股股创伤性骨折病例，多功能带锁髓内钉治疗方案的修复效果更优，骨折愈合更快，并发症更少，

确具临床推广价值。

参考文献

- [1] 黄润华, 尚希福, 贺端, 等. 交锁髓内钉与经皮锁定加压钢板内固定治疗胫骨远端骨折的疗效比较[J]. 临床骨科杂志, 2016, 19(5): 591-593.
- [2] 陈昌博, 鲁道海. 经皮锁定加压钢板固定与交锁髓内钉固定治疗胫骨远端关节外骨折效果对比观察[J]. 山东医药, 2016, 56(44): 86-88.
- [3] 谷雨, 王璐. 交锁髓内钉联合钢板内固定治疗胫腓骨多段骨折的临床效果及安全性评价[J]. 中国现代手术学杂志, 2016, 20(03): 194-197.
- [4] 白永斌. 微创经皮钢板固定术与交锁髓内钉治疗胫骨远端关节外骨折的疗效分析[J]. 中国伤残医学, 2016, 24(10): 73-74.

(上接第94页)

本次研究结果充分说明妊娠期子痫前期运用硫酸镁治疗的效果较好，有效改善患者情况，提高产妇及胎儿的安全性，且无严重不良反应，安全有效，值得临床推广。

参考文献

- [1] 朱红英. 硫酸镁对妊娠期子痫前期的治疗效果观察[J]. 中国当代医药, 2013, 6(15): 89-90.
- [2] 侯星保, 周胶兵, 曾立群, 等. 硝酸甘油和硫酸镁治疗妊

娠子痫前期合并心衰者疗效对比研究[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2013, 3(12): 359-360.

- [3] 贾菁. 重度子痫前期硫酸镁治疗前后子宫动脉、脐动脉、大脑中动脉血流变化研究[J]. 山东大学, 2012, 8(10): 251-253.
- [5] 石红, 贾雪玲. 硫酸镁联合硝酸甘油治疗重度子痫前期心力衰竭的临床价值[J]. 2014, 4(6): 93-94.
- [6] 郑杰, 李正浩, 王庆法. 硝酸甘油雾化吸入联合硫酸镁静滴治疗PPHN的临床观察[J]. 山东医药, 2013, 53(27): 81-82.